

甬江女儿 太行英烈

抗战烈士应唯鲁昨魂归故里

本报 (记者汤丹文) “我们永远不会忘记你”。昨天, 80多岁的老画家沈天万泪眼婆娑却又十分欣慰: 他的姐姐、抗战烈士应唯鲁在漫长的76年之后, 终于魂归故里。他在浙东抗战老兵纪念馆举行的安葬追思仪式上写下了这行字。姐姐的艺术墓碑也是由沈天万亲自设计, 应唯鲁的铜质头像, 他足足塑了两个多月。

墓碑上镌刻的“甬江女儿, 太行英烈”这8个字是应唯鲁一生的写照。他是《人民日报》前身《晋察冀日报》在抗日战争和解放战争中牺牲的59位烈士中

的第一人, 也是唯一一名女性。应唯鲁曾用名沈鞠如, 1919年初生于宁波。在甬江女中就读时, 她就从进步女学生成为中共地下党员。1937年, 她随宁波战时流动宣传队北上延安参加革命, 并进入抗日军政大学学习。1938年11月, 她从延安来到晋察冀边区, 被分配到《抗敌报》(《晋察冀日报》前身)工作, 任报社记者, 并兼任新华社晋察冀通讯社记者。1940年10月, 她被派赴平西涞水县县委宣传部工作, 并进行采访报道。在同年12月的冬季反“扫荡”斗争中, 河北涞水山区

的一些汉奸和反动地主策动暴乱。在棋盘地村, 应唯鲁义正词严, 向暴乱分子讲述革命道理, 惨遭毒打, 后被敌人用石头活活砸死, 牺牲时年仅21岁。

去年10月, 本报记者采写了长篇通讯《四明女儿太行魂》(详见本报2015年10月23日A10版), 记述了烈士的英雄事迹以及烈士与亲人失联70余年的亲情寻找过程。采访期间, 家属向记者表示, 由于应唯鲁墓地在河北偏僻的山区, 希望能在故乡找个地方, 让烈士魂归故里, 也便于家属祭扫。记者牵线, 同泰嘉陵董事长沙力迅速与家属取得联系, 表示愿

意无偿提供墓址, 让烈士安息在同泰嘉陵的浙东抗战老兵纪念馆。沙力表示, 应唯鲁是浙东抗战纪念馆的首位女烈士, 她以笔作枪、投身抗战的事迹将成为这个爱国主义教育基地的重要内容之一。

昨天的安葬和追思仪式上, 前来表达追思缅怀之情的有海曙区政府、海曙区委宣传部、市新四军研究会的代表, 烈士母校甬江职高(原甬江女中)的师生和专程前来的“晋察冀日报史研究会”的代表。甬江职高的学生还在追思仪式上声情并茂地朗诵了自己创作的诗歌《山水儿女——致应唯鲁烈士》。

纪检下沉与信访下降正相关



易其洋

前天, 本报报道了宁海县2015年的反腐“成绩单”, 特别介绍了两组数据: 一是去年全县立案查处的违纪案件中涉农村干部143人, 占所有被查处人数的64.13%; 二是去年受理的信访件中, 反映村干部的初信初访量同比下降63%。并总结了村干部违纪的三大特点: 妨害社会管理秩序行为最为常见, 土地违法行为和违反财经纪律行为较为突出, 窝案串案常见。

党员就生活在村民中间, 不是遵纪守法的模范、廉洁奉公的表率, 而是带头赌博、大操大办红白喜事、违反计划生育政策等的“先锋”, 这会留给村民留下什么样的印象? 又凭什么让群众信服? 发挥基层党员和党组织的战斗堡垒作用又从何处起? 而只要是对农村情况有所了解的人, 应该知道, 那三个特点几乎是村干部违法乱纪的共性和通病。

党员本是化解村民矛盾、解决村里难题, 带领村民发家致富的中坚力量, 但一些党员形象差、作风坏、境界低, 群众提起来很是不屑。而一些村干部官小权不小, 胆子也很大, 跟那些“老虎”比是“苍蝇”, 搞的是“微腐败”, 但直接侵害村民利益, 丑行恶行就在村民眼皮子底下, 村民不会觉得他们比“老虎”小, 甚至比“老虎”还可恶可恨。一些村民文化程度低、法律知识少、维权渠道窄, 遭遇不公、利益受损后, 身边的党员指望不上, 村干部更是“冤家对头”, 要么“骂娘骂党”, 要么“信访上访”。一些村子干群严重对立, 矛盾激化, 信访人数多、案件多, 重要原因就在那里。

几个月前召开的市纪委全会提出, 今后要着力解决执纪执行力层层递减的问题, 大力查处基层“微腐败”。宁海反腐“成绩单”说明, 纪检下沉与信访下降是正相关的: 纪检力量下沉, 查处违纪党员和村干部越多, 群众信访就越少。这样坚持几年, 效果定会更显著。宁海的“经验”, 别的地方想做并不难, 关键在于有没有决心和勇气。

宁波籍抗日英雄

周训典学籍档案“现身”市档案馆

本报讯 (通讯员林爱 记者王佳) 周训典在抗日空战中的英勇事迹在宁波几近家喻户晓。日前, 宁波市档案馆工作人员在整理馆藏档案时, 发现了周训典的4份学籍档案。

“我们依托周训典的个人履

历, 在馆藏‘宁波中学’及‘鄞县各中学’全宗中的相应年度、内容逐卷、逐件、逐页查找, 最终查证到他的学籍档案4份。”市档案馆工作人员介绍, 4份学籍档案均形成于上世纪30年代, 1936年秋季宁

波中学学籍簿(包括各科成绩及照片、注明因家庭原因转上海中国中学)、1937年初一第二学期由上海中国中学转学插班到宁波浙东中学报表格、1938年初二第二学期由宁波浙东中学休学投考航校报表格、1938年12月

第二学期宁波浙东中学学生成绩表。

这些微微泛黄的表册穿越了近80年光阴闪亮“现身”, 将英雄与家乡宁波更加牢固地联系在一起, 进一步延展、充实、完善了周训典的个人生平。

扩建母婴室、爱心专线预约……

宁波轨道交通运营服务“升级”

本报讯 (记者张燕 通讯员张晓庆) 昨天, 准妈妈王女士在地铁1号线大卿桥站发现, 这里有了母婴服务室。“以后带小宝宝坐地铁更方便了。”她说。自昨天起, 轨道交通启动优质服务月, 通过增设母婴室、开通爱心预约服务、增加车站特色服务等新举措, 对运营服务提档升级。

继去年鼓楼站首设母婴室后, 此次宁波轨道交通分别在客运中心站、火车站、大卿桥站增设了母婴室。为方便行动不便的乘客坐地铁, 轨道交通梳理了车站无障碍设施, 并推出了爱心专线预约服务。乘客只需要通过电话拨打宁波轨道交通服务热线83070000提前预约, 确定好出行的时间、起点站、终点站等, 车站起点站和终点站的站务人员就会进行爱心接力, 帮助特殊乘客上下地铁。

除此之外, 宁波轨道交通还将开展车站其他特色服务。如路林站将为携带海鲜进站的乘客免费提供扎实的密封的海鲜包装袋, 以减轻异味; 宁波火车站设立临时服务台, 为乘客提供问询、医药箱、流动爱心雨伞等服务。



昨天上午, 市民正在轨道交通大卿桥站体验刚刚启用的母婴室。

(徐能 摄)

镇海中学、蛟川书院发怒了, 昨发布“律师声明”:

不得以蛟川镇中之名招揽学生

本报讯 (记者陈敏) 镇海中学、蛟川书院发怒了。昨天, 两校在校园官网上发布了一则“律师声明”, 措辞相当严厉, 公开声明禁止任何社会培训机构和工作人员以任何形式直接或间接利用蛟川书院、镇海中学之名招揽培训学生, 并声明“这些人员其社会行为如给蛟川书院、镇海中学的名誉和形象造成损害, 将依法追究其法律责任”。

蛟川书院、镇海中学素以科学

严谨的治学作风、品质卓越的办学业绩, 在省内外乃至全国享有良好的声誉。到底是什么惹怒了两校? 为什么要如此高调地公开发布“律师声明”? 记者了解到, 近期有极少数被蛟川书院、镇海中学辞退、解聘或不再续聘人员以蛟川书院、镇海中学之名在社会培训场所招揽中小学生的行为, 这些行为严重影响了学校的声誉和形象, 也严重损害了正常的社会培训秩序, 对参加培训的学生也是一种欺骗。为此, 两校发

布“律师声明”, 未经法律授权, 任何单位和个人不得以蛟川书院、镇海中学之名招揽学生, 否则将依法追究法律责任。

昨天, 镇海中学、蛟川书院党委书记张咏梅告诉记者, 发表“律师声明”是为了抵制部分社会培训机构借名校招揽中小学生的行为, 这是前人的事, 不需要感谢他们, 于是坚辞了严先生的偿还意愿。严先生深为感动, 决定将这

笔2万元善款留在宁波, 捐给市慈善总会。他表示, 一方面, 通过市慈善总会感谢家乡人, 以了却心愿; 另一方面也可以用这笔善款帮助需要帮助的老人、儿童。

记者发现, 打着“名校”老师的牌子招揽学生, 在各社会培训机构已是普遍现象。记者随意翻看几家培训机构的招生广告, 发现几乎每一家培训机构都打着名校老师的牌子, 效实中学、宁波外国语学校、慈溪中学等无一幸免。

镇海中学校长吴国平提醒家长, 镇海中学绝对没有一位在职教师从事有偿家教, 更不会兼职于培训机构, 家长们在给孩子选择培训班时, 一定要认真辨析。

今年政协提案质量整体高于往年

共有41件提案作了撤案处理

本报讯 (记者吴向正 通讯员杨明) 记者从近日召开的市政协提案委全体会议上获悉, 市政协强化提案的质量导向, 严把提案入口关, 今年政协提案质量整体高于往年。市政协副主席邵伟年参加会议。

近年来, 我市政协提案各承办单位和各县(市)区对提案办理工作非常重视, 取得了良好效果。去年市政协十四届四次会议提案的办结率和面商率都达到100%, 委员满意和基本满意率达94.2%, 提案提出的问题得到解决的占37.1%, 正在解决或计划解决的占53%。

今年市政协十四届五次会议期间, 广大政协委员、政协各参加单位、各专门委员会和界别

组, 共提出提案624件, 经审查立案578件。其中, 政协委员提案496件, 市各民主党派工商联、有关人民团体、政协专门委员会和界别组集体提案82件。

据介绍, 市政协强化提案的质量导向。市政协提案委前有意识地通过加强提案知识培训、拓宽知情明政渠道、加大提案选题引导和开展定向征集等形式, 引导和帮助提案者进一步增强质量意识, 提出高质量的提案。同时, 加强提案的审查把关, 五次会议共有41件提案作了撤案处理, 是历届历次会议以来最多的一次, 这为提案整体质量的提升奠定了基础。与往年相比, 今年市政协提案, 数量保持稳定, 整体质量有所提高。

省“毒驾”治理工作现场会在鄞州召开

本报讯 (记者陈飞 通讯员董力军) 昨日, 全省公安机关“毒驾”治理工作现场会在鄞州区召开。鄞州区公安分局、平湖市公安局、杭州市公安局交管局在会上作了“毒驾”治理工作经验介绍。

据介绍, 随着新型毒品的蔓延和机动车、驾驶员的快速增加, “毒驾”问题日益成为交通安全的重大隐患, 为此, 鄞州区公安机关从2014年11月起开展了“毒驾”治理试点工作。试点

整治一年半以来, 全区共查处“毒驾”案件27起, 未发生一起因“毒驾”引发的交通事故, 打造出“毒驾”治理的鄞州样板。

省公安厅党委委员、副厅长毛善恩在会上指出, “毒驾”问题已成为一个新的交通安全风险点, 我省公安部门要把“毒驾”治理作为今后交通管理工作的重点, 要把源头管控作为查缉“毒驾”的重要抓手, 在路面查处中做到凡查“酒驾”必查“毒驾”、凡处理交通事故必查有无吸毒。

2016年3-4月份宁波好人发布

本报讯 (记者杨静雅) 昨日, 2016年3-4月份宁波好人发布, 共17人(集体)。宁波好人是文明办在全市范围内开展的一项评比活动, 每两月评选一次。

助人为乐好人有: 奉化市溪口镇武岭社区居民周云飞; 新甬江人志愿服务队(团体); 镇海区中医院儿科医生盛丽; 宁波海螺水泥有限公司办公室副主任夏天辉; 慈溪市掌起镇陈家村村民陈政义; 宁波李惠利小学退休教师周秀芳。

见义勇为好人有: 余姚市阳

明街道姚驾桥村村民魏岳高; 慈溪市消防大队大桥中队战士邱林斌。

诚实守信好人有: 江东区四眼碶街“大众开锁店”店主李治喜; 鄞州区云龙镇石桥村村民孙惠珍; 余姚市梁弄镇后陈村村民赵国忠。

敬业奉献好人有: 象山县畜牧兽医总站站长陈淑芬; 江北区慈城镇半浦村渡头街摆渡员庄建民; 北仑区慈城镇海口社区党支部书记、社长王春明。

孝老爱亲好人有: 余姚市马渚镇长冷江村村民戚柏春; 海曙区文化社区居民曹雪贞; 宁海县跃龙街道兴圃社区居民申屠伟芬。

60多年前的债务一直记在心头

台胞严贤康感恩捐款2万元

本报讯 (郭天放 吴向正) 昨日, 笔者从市慈善总会获悉, 台胞严贤康先生委托在宁波的亲属将2万元善款捐到市慈善总会, 以了却他60多来的一个还债心愿。

据了解, 严先生今年83岁,

是个老宁波人, 上世纪40年代后期随父在宁波经商, 其间曾欠朋友两件棉纱, 重362公斤, 后因严先生移居台湾, 双方失去联系。可是这一债务多年来一直压在严先生心头, 长期来他多次

托在宁波的亲属帮忙寻找, 后经多方努力终于在近期找到了朋友的第三代后人。朋友后人表示, 这是前辈的事, 不需要感谢他们, 于是坚辞了严先生的偿还意愿。严先生深为感动, 决定将这

笔2万元善款留在宁波, 捐给市慈善总会。他表示, 一方面, 通过市慈善总会感谢家乡人, 以了却心愿; 另一方面也可以用这笔善款帮助需要帮助的老人、儿童。

三水影像艺术在东钱湖畔展出

本报讯 (记者陈青 通讯员陈凯颖) 《可见不可控——三水个展》昨日在东钱湖畔的中国摄影家协会宁波艺术中心开幕, 展出当代艺术家三水上海外滩系列作品等。

三水多次在国内外举办个人展览, 且被邀请参展于国内、国际知名艺术节及艺术机构、美术馆等。由于他的敏感、睿

智以及富有哲理的洞察力, 作品或空灵恢宏, 或狭小却能精神极度扩张。此次展览由两部分组成, 一部分是上海外滩系列和一部在奉贤海面淹没的录像作品; 另一部分则选择了非常态系列中的6幅代表作, 分别为三寸金莲、哈巴狗和金鱼。

据悉, 本次展览将持续至5月6日。